
Comune di Ornavasso 
Provincia del Verbano-Cusio-Ossola (VB) 

 
Originale 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.30 

 
OGGETTO: 
ATTO DI INDIRIZZO PER AVVIO PROCEDIMENTO DI  PARZIALE 
CESSIONE DELLA QUOTA DI  PARTECIPAZIONE NELLA SOCIETA'  
STAGALO S.R.L. 

 
L’anno duemilaventitre addì sette del mese di novembre alle ore diciotto e minuti zero nella 

sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, 
si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio 
Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. CIGALA FULGOSI FILIPPO - Presidente Sì 
2. ANTIGLIO FRANCESCO - Consigliere Sì 
3. CAGNOLI GIOVANNI - Vice Sindaco Sì 
4. CORGHI TIZIANO - Consigliere Sì 
5. CUCCHI ANNA DOMENICA - Consigliere Sì 
6. ERCOLE SHARON - Consigliere Giust. 
7. GIOIRA WALTER - Consigliere Sì 
8. KREGAR MARCO ANTONIO - Consigliere Sì 
9. MASSIMO FERMO - Consigliere Sì 
10. OTTONE ALBERTO - Consigliere Giust. 
11. TAVERNA CAMILLA - Consigliere 
12. ZANOLI GRETA - Consigliere 

 

Giust. 
Sì 
 

  
  

  
Totale Presenti: 9 
Totale Assenti: 3 

 
 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Dott.ssa Giulia Di Nuzzo  il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti l’avv. CIGALA FULGOSI FILIPPO nella sua qualità di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso:  
 
che la società Stagalo Energia S.r.l. C.F. 01719440032 con sede legale ad Ornavasso in via 
Alfredo di Dio 44 è stata costituita il 29/04/1999, iscritta al registro imprese in data 17/11/2004 e la 
sua durata è stabilita sino al 31/12/2030; 
 
che il Comune di Ornavasso con provvedimento di Consiglio Comunale n. 24 in data 27/07/2005 
ha deliberato la partecipazione alla società Stagalo Energia S.r.l. acquisendo una quota di 
partecipazione diretta pari al 50% del capitale sociale sottoscritto pari ad € 50.000,00. Il restante 
50% del capitale sociale è attribuito a soci privati; 
 
che la società Stagalo Energia S.r.l.  è guidata da un amministratore unico ed ha come oggetto 
sociale, sia in via diretta sia tramite società controllate o partecipate, le attività di studio, ricerca, 
produzione, approvvigionamento, trasporto, trasformazione, distribuzione e vendita d’energia 
elettrica ad uso forza motrice, termica ed illuminazione tanto pubblica che privata. Rientrano 
nell’ambito di operatività, senza peraltro esaurirlo, le attività connesse o comunque inerenti alla 
produzione, al trasporto e alla distribuzione di energia elettrica, calore e altre fonti energetiche, il 
trattamento ed il riutilizzo delle acque e la loro potabilizzazione; 

che a decorrere dal 2012 la gestione societaria ha realizzato utili di esercizio che sono stati in 
parte distribuiti ai soci ed in parte destinati a riserva volontaria o facoltativa per rafforzare il 
patrimonio della società e per l’eventuale copertura di passività; 

che nel periodo dal 2012 al 2021 in relazione alla partecipazione societaria in discorso il Comune 
di Ornavasso ha incassato ricavi per complessivi euro 805.000 che, iscritti in bilancio quali entrate 
una tantum, hanno consentito di disporre di risorse utilizzate per il miglioramento dei servizi 
dell’Ente pur nell’ambito di destinazioni una tantum; 

che per l’anno 2022 a chiusura del bilancio della società è rilevato un utile di € 415,00, non 
distribuito ai soci; 

che con la deliberazione n. 16/22.12.2021 depositata in Segreteria in data 24.12.2021 ed in pari 
data trasmessa al Comune di Ornavasso la Corte dei Conti Sezione Controllo Piemonte ha 
accertato la ricorrenza dei presupposti di cui alle lettere b) e d) del comma 2 dell’art. 20 Dlgs n. 
175 del 2016, come emerge dalla deliberazione consiliare n. 49 del 29 dicembre 2020 in relazione 
alla partecipazione societaria nella Stagalo Energia s.r.l.;   

che con la deliberazione n. 35 in data 20.12.2022 il Consiglio Comunale di Ornavasso ha disposto 
il mantenimento senza interventi della partecipazione in oggetto; 

Tanto Premesso  

Riesaminate le problematiche connesse alla partecipazione diretta del Comune di Ornavasso nella 
società Stagalo Energia S.r.l.; 

Rilevato  

- che la attuale quota di partecipazione del 50% implica adempimenti organizzativi e 
amministrativi in capo al Comune di Ornavasso; 

- che gli adempimenti di cui appena sopra si appalesano particolarmente onerosi considerata 
la struttura organizzativa del Comune e non strategici attesa la palese dimostrata solidità 
finanziaria e patrimoniale della società; 

 

 



Rilevato altresì  

- che al fine di finanziare importanti interventi di ristrutturazione del patrimonio immobiliare si 
appalesa utile acquisire risorse finanziarie quali quelle ricavabili dalla dismissione della 
partecipazione in discorso; 

- che il valore del patrimonio netto contabile al 31.12 2022 risulta pari a € 1.344.246,00 di cui 
il 50% (€ 672.123,00) afferente alla partecipazione del Comune di Ornavasso; 

- che la totale dismissione della partecipazione stante l’attuale congiuntura economica 
potrebbe non trovare una adeguata risposta del mercato dovendo porre a base della gara 
di alienazione un importo pari al valore della partecipazione maggiorato di ulteriore valore 
economico legato alla redditività prospettica; 

 
Valutato, per tutto quanto sopra, di procedere nell’immediato ad una parziale dismissione della 
partecipazione del Comune di Ornavasso nella società Stagalo Energia S.r.l. ; 
 
Dato atto che alla puntuale determinazione delle quote di partecipazione oggetto di dismissione si 
addiverrà a seguito di perizia di stima da parte di professionista qualificato; 
 
Attesa la natura di mero atto di indirizzo del presente provvedimento per cui non sono stati 
acquisiti i pareri di cui all’art. 49 Dlgs 18.08.2000 n. 267; 

Con voti n. 9 favorevoli espressi per alzata di mano dai n. 9 consiglieri presenti e votanti 
 

DELIBERA 
 

Per le motivazioni e finalità tutte esposte in premessa che qui si intendono integralmente riportate 
e trascritte 

1. Di esprimere indirizzo per la parziale dismissione della partecipazione del Comune di 
Ornavasso nella società Stagalo S.r.l.; 
 

2. Di dare mandato al Servizio Finanziario dell’Ente di acquisire perizia di stima del valore da 
porre a base di gara. 

 
 
 
 

Letto confermato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato Digitalmente 

 CIGALA FULGOSI FILIPPO      
___________________________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato Digitalmente 

Dott.ssa Giulia Di Nuzzo      
___________________________________ 

 
 
 

 
       


